

孩子！只要你再多待幾天

中國醫藥大學附設醫院產科衛教護理師 洪靜琦

記得我懷老大及老二時，在產房擔任護理人員，每天挺著一個大肚子衝來衝去，經常聽到待產孕婦及家屬說：「妳好辛苦！肚子那麼大還在上班…」我總是笑著回答他們：「大肚子還能工作算是幸福的，臥床安胎才辛苦呢！」這是照護過許多安胎孕婦的我，出自心底的肺腑之言。試想一個手腳健全、身體功能正常的年輕女子，限制她整天躺在床上不能下來，吃飯、盥洗、上廁所都只能在床上解決，就算是再懶惰再愛睡覺的人，大概躺個 3 天就無法忍受了！可是有些被醫師建議必須絕對臥床的安胎婦女，常常一躺就是 1 個禮拜甚至 1 個月，跟她們的處境相比，大腹便便的我，還能活動自如的正常上班，難道不算幸福嗎？



早產是指胎兒在妊娠週數滿 20 週到未滿 37 週之間生產，縱使醫療科技日益進步，早產的發生率仍然維持在 5-10%。出生體重越低的早產兒，面臨的問題越多，因此早產防治特別強調要避免於妊娠 32 週之前發生狀況，或避免生出 1500 公克以下的極低體重早產兒。根據衛生署統計，每 128 名新生兒中就有 1 個是極低體重早產兒，早產兒除了面臨死亡的威脅，伴隨而來的各種急、慢性健康問題，更讓整個家庭疲於應付。

母親子宮是胎兒最好的保溫箱

早產的發生原因十分複雜，臥床休息是非常關鍵的防治措施。現代婦女常要兼顧家庭及工作，即使是懷孕期間也無法好好休息，這是導致早產率居高不下的重要因素之一。我常在門診看到產科邱燦宏主任面對有早產跡象的孕婦，建議她們請假在家休息或住院安胎時，很多媽媽都面有難色的說：「可是…我的工作還沒交接…」「可是我老大沒人帶耶…」這時邱醫師就會板起臉來說：「你們公司沒有妳不會倒啦！」他原本就是比較嚴肅的醫師，只要口氣稍重一點，許多孕婦就會當場紅了眼框。其實邱醫師真正的意思是：「公司沒有妳不會倒，但是肚子裡的胎兒需要媽媽的保護。」如果只是輕微的早產徵兆，自己的家還是最舒服最適合的安胎場所，萬一早產狀況嚴重，必須住院治療，安胎的環境及設備就非常重要了。

設備再完善的保溫箱都比不過母親的子宮，體重低於 1000 公克的胎兒若能在母體內多待 5 天，存活率將可以提高 10%。為了避免下床活動引發子宮收縮，大部分住院安胎的媽媽一整天都是在床上度過，吃飯、盥洗、如廁都只能在床上

解決，所以必須仰賴他人的協助。除了身體活動的限制之外，如何打發臥床的無聊時光，也是安胎孕婦經常面臨的問題。「安胎示範病房」就是考量到安胎孕婦的特別需求而設置的病房，中台灣第一間安胎示範病房於 2010 年 12 月在本院啟用，由早產兒基金會與本院合作設立。

一位住院安胎媽媽的心聲

程小姐是本院安胎示範病房啟用以來，住得最久的安胎媽媽。原本有不孕困擾的這對夫妻，第 1 次就成功懷孕，因為懷的是雙胞胎，她非常注意自己的日常起居，並且密集到院產檢，沒想到在 24 週時，出現頻繁的子宮收縮合併子宮頸擴張，醫師建議住院臥床安胎，這一躺就是一個多月。在我於 3 月中旬撰寫本文的此時，她已住院 45 天，胎兒也從 500 公克長大到一千多公克。先生為了全心陪伴臥床的她，只好辦理留職停薪，每天無微不至的照料太太的生活起居。程小姐笑著說：「原本他不怎麼積極想要孩子的，現在發生這種狀況，他卻比誰都還要緊張。」

安胎示範病房的設立，體貼照顧有需求的家庭，孕婦如果住的是安胎健保病房，無須貼補病房差額，大大減輕了經濟負擔。誠如程小姐說的：「只要雙胞胎能健康的出生，再怎麼辛苦我都可以忍受，所以希望他們在我的肚子裡住久一點。」簡短的一段話道出了每個安胎媽媽的心聲。(稿費捐贈早產兒基金會)